

# 外化于行 内化于心

——全国各地高校积极响应中央号召开展节约行动

“一粥一饭，当思来之不易”“从我做起，今天不剩饭”……走进烟台大学的任何一个餐厅，都会在显著位置看见同学们创作的“光盘行动”创意标语。

此前，烟台大学7位餐厅保洁员以吃学生剩饭的方式，提醒大学生勤俭节约，反对浪费，为大学生上了生动一课，对学校坚持立德树人，加强社会主义核心价值观体系教育，弘扬中华民族传统美德具有很强的教育意义。

## 以宣传促共识

在烟台大学里，广播、电视、报纸、网络等校内舆论平台成为宣传教育学生艰苦奋斗、勤俭节约的主阵地，让“节约光荣、浪费可耻”的观念深入人心。

崇俭抑奢是中华民族弥足珍贵的传统美德，但随着生活逐渐富裕，一些大手大脚的现象令人震惊，铺张浪费之风已蔓延到社会生活的许多方面。

在校内的社交媒体上，同学们通过讨论普遍认为，国家富强了，人民富裕了，但勤俭节约的传统不能丢，实现中国梦更离不开勤俭节约、艰苦奋斗精神的支持。

广泛宣传动员，营造良好氛围。各高等院校充分利用媒体、校刊、电视、电子显示屏、微博、宣传窗、展板、横幅等多种途径大力开展勤俭节约、抵制浪费的宣传，努力形成“崇尚节约、摒弃浪费”的校园文化风尚。

北京邮电大学利用手机报、人人网、微博等新媒体发起“随手拍光盘”活动，参与活动达千余人次。

在安徽师范大学，“光盘行动”系列主题教育活动扎实开展。学校将“光盘行动”延伸到变废为宝、节约水电、节约生活学习用品、科学理性消费等方面。

湖南理工职业技术学院为扩大行动影响，在腾讯开辟了“拒绝剩饭，倡导光盘”的微博，对“光盘行动”进行了专题报道，扩大了“光盘行动”的宣传影响。

## 用制度谋长效

烟台大学积极开展节水节电“三节”主题教育活动，通过组织学生与保洁员座谈、亲身体验保洁员岗位工作、开展“崇尚节约，摒弃浪费”主题班会讨论和教育实践活动，提倡全校师生身体力行践行节约，反对铺张浪费，让“三节”活动和“光盘”行动教育走进学生“第二课堂”，融入校园文化建设，培养和践行勤俭节约“光盘”新风尚，让学生在活动中受到启发和教育。

在校园内形成节约的风气和习惯建立制度做好引导是关键。如衡阳师范学院制定了《衡阳师范学院学生文明用餐规范》，湖南信息科学职业学院出台了《关于进一步加强和改进干部工作作风的十条规定》等规章制度。

北京大学出台节能减排管理办法，

实行水电费单位结算、全额收费制度，用水总量下降25.8%，出台《实验室危险化学品废物处理实施细则》，编发《校园温室气体清单编制指南》《校园节能减排手册》，减少实验消耗和实验室污染物。

除了制度的建立，还有一些“新方法”使得减少浪费“无障碍”。中国人民大学、北京服装学院推出“半份菜”“小份菜”“拼菜”，保证师生吃饱吃好又减少浪费。

对外经济贸易大学通过利用再生资源、清洁能源及应用新能源技术等方式，节约用水、用电，减少碳排放，每年节约5757吨标准煤，节约费用开支1241万元，减少碳排放13242吨。

## 抓管理重落实

在餐厅设立“学生文明就餐监督员”是烟台大学的又一道风景。每到就餐高峰期，文明就餐监督员便活跃在学校各大餐厅，督导文明排队买餐、节约粮食光盘行动、饭后自觉收拾餐具等。

文明就餐监督员孙信凯说：“一开始

我们还给光盘行动突出的同学发过笑脸徽章，现在‘光盘’已成普遍现象了。”

同时，各学院纷纷开展活动，提倡节俭，践行“光盘”行动。生命科学学院团委举办的“我珍惜，我光盘”青春承诺行动。生命科学学院团委老师带领团干部成员及活动志愿者向同学分发便笺纸，同时讲解有关“粮食”“节俭”“光盘”等相关活动知识，鼓励大学生写下自己的“光盘”承诺。

在全国各地各高等院校中，院校后勤、团委、学生会发出倡议书，成立“光盘行动”劝导小组。劝导小组在食堂开展宣传教育活动，并维持食堂秩序，对就餐浪费的师生进行提醒和劝导。

此外，部分高校成立了以分管校领导为组长的督导组，督导组深入食堂密切关注食堂餐余倾倒情况，分析餐余形成原因，从改善就餐环境、提高节约意识、加大宣传力度、科学配制菜肴品种等方面着手，进一步提高饭菜质量，逐渐杜绝食堂餐桌浪费现象。

文/新华社记者 刘奕湛 滕军伟  
(新华社北京5月26日电)

## 链接

# 4月全国查处违反中央八项规定精神问题3891起

新华社北京5月26日电 中央纪委监察部网站26日发布2014年4月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总表。4月，全国查处违反中央八项规定精神问题3891起。

这个月查处的违反中央八项规定问题主要集中在违反工作纪律上，共2272

起，占查处总数的58%。其他问题主要是违规配备使用公务用车、接受或用公款参与高消费娱乐和健身活动、庸懒散等。这个月，因违反中央八项规定精神，5468人受到处理，给予1652人党纪政纪处分。

中央八项规定实施以来，全国共查处违反中央八项规定精神问题36863

起，处理47821人，11979人受到党纪政纪处分。

为掌握全国贯彻落实中央八项规定精神情况，中央纪委在31个省(区、市)和新疆生产建设兵团、59个中央和国家机关建立了落实中央八项规定精神情况月报制度。

# 国家启动四级救灾应急响应

26日讯 记者陈郁报道：针对江西、湖南、贵州3省近期暴雨洪涝灾情，今天9时，国家减灾委、民政部紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应，分别派出工作组赶赴灾区，查看灾情，协助做好受灾群众基本生活救助工作。

厅报告，5月24日以来，3省出现较大范围强降雨天气过程，持续时间长，引发暴雨洪涝等灾害。截至5月26日8时，暴雨已造成江西省萍乡、宜春等5市20县76.4万人受灾，直接经济损失7亿元；造成湖南省邵阳、娄底等9市(自治州)25县(市、区)131.4万人受灾，直接经济损失15.9亿元；造成贵州省铜仁、黔南等5市(自治州)17县(市、区)74.7万人受灾，直接经济损失4.8亿元。

灾害发生后，江西、湖南、贵州3省迅速反应，积极应对。江西省减灾委、民政厅启动Ⅲ级救灾应急响应，向灾区调拨4000床棉被、4000件毛巾被、4000床草席、200顶帐篷等物资，派出工作组赶赴萍乡市、宜春市核查灾情；湖南省减灾委、民政厅启动Ⅲ级救灾应急响应，派出两个工作组赴邵阳、衡阳、郴州等灾区核查灾情；贵州省减灾委、民政厅启动Ⅲ级救灾应急响应，派出工作组赶赴石阡县核查灾情，全力做好受灾群众基本生活救助工作。



5月25日，消防官兵在江西省宜春市万载县救助被洪水围困的群众。  
5月24日至25日，江苏省宜春市遭遇暴雨袭击，万载县、袁州区等地的多个乡镇被洪水围困。相关部门及时组织救援人员转移受困群众。  
汪和锋摄  
(新华社发)

## 特写

# 夜赴梅子坝

本报记者 刘麟

5月25日早晨6时，大雨倾盆，湖南省邵阳市入汛来最强降雨开始。17时，全市平均降雨45.2毫米，其中新邵县潭府检测站达到257.4毫米，抗洪抢险全面展开。

新邵县降水超过200毫米的站点2个，达到100毫米以上的站点13个，15座水库溢洪，7座水库及100余口山塘出现险情。晚上8点多钟，记者随市委书记郭光文冒雨赶往受灾严重的陈家坊、太芝庙方向。在陈家坊镇政府，郭光文与当地干部一起部署抢险：一是要迅速组织转移仍然住在危房里的老百姓；二是镇干部要包村负责到底，所有干部要严明纪律、在岗在位，重点部位要严防死守；三是平稳度汛后要抓紧恢复生产。

在现场，当听说“雀塘镇梅子坝水库出现险情”，郭光文一行又赶往梅子坝。艰难行进到距梅子坝约2公里处，只见路基的一侧已被洪水淘空，当地抢险的人员已经用泥巴堆起了警示标线，踩着草皮一路爬坡来到坝顶时，看到抢险队员有的铺设彩条布防止雨水进一步冲刷坝坡，有的在开挖导渗沟，有的在进行坝坡渗漏排查。水利部门现场

技术人员介绍说，梅子坝水库左端与山体接触部位早上开始出现两处集中漏水，经过排查属于山体固有的地下水，对大坝安全影响不大。外坡由于集中降雨造成土体饱和和发生滑动，正在采取措施。郭光文有着丰富的抗洪抢险经验，他叮嘱，要加快速度开好导渗沟；科学控制蓄水，并严格做好适时监测，“要组织力量坚守大坝，确保万无一失。大坝下游住着好几万群众呀！”

一路顶风冒雨、趟泥涉水，当郭光文一行回到市防汛指挥部时，已是5月26日凌晨。

## 最美基层干部

# 廉洁勤政 百姓公仆

——追记河北内丘县柳林镇西石河村党支部书记王胜(下)

本报记者 雷汉发

在河北内丘县西石河村党支部书记王胜家门口，记者看到了一幅黑漆木刻大匾悬挂在正中，匾上有8个大字：“廉洁勤政 庶民公仆”。这是西石河村村民自发给王胜制作的，是对这位村党支部书记人生价值的肯定。

## 干就要干出个样子

从内丘县城到西石河村，驶离省道隆背线不过5分钟的车程。然而在30年前，要从西石河村走上通往县城的“官道”，至少得走20分钟。王胜的大女儿王韶华说：“别说公路了，原来村里连通路都没有。小时候跟大人出趟门，得从西石河走到东石河，再走到仙人村，转到西丘才能上‘官道’。”

“要致富，先修路”。为给乡亲们打通一条通往外界的致富路，1989年王胜开始了修路架桥工程。为节省开支，他跑遍全村的山沟洼岭，就地找沙子、寻石料，并发动群众全民投入义务工，难挖的地方分一尺，好挖的地方分两米，一户一段，按人论方挖路基。经过3年苦干，累计用工6万多个，动土石3万多立方米，修通了通往县城的柏油路，架起了一座12米宽、60多米长的大石桥。

上世纪90年代初，西石河村村民每天早起的第一件事，就是挑着水桶到村里的两三口水井边，排着队用轱辘把子舀水吃。若是家里大人忙，稍大点的孩子就要两个一起，往家里抬水。时常往外跑的王胜心有不甘，“城里人不用挑、不用挑，守在家里水龙头一开就有水。他们能有的，咱也要有！”和干部们商量后，王胜买来了管件和压力罐，带领村民出义务工往家里挖管道。从此，家家户户通上了自来水。

走在西石河村的大街上，看到的最高建筑就是村里的三层教学楼。当过民办教师的王胜念念不忘教育，时刻关注着村里教育事业的发展。30年前的西石河小学，4个年级的学生挤在一个破旧教室里，冬天透风、夏天漏雨，连房顶都得用木头柱子撑着。

“再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。”为了让孩子们用上像模像样的教学楼，王胜骑着自家的嘉陵摩托，跑省进市购钢材、买物料……为节约资金，王胜又和干部群众建起了土砖窑，自己脱坯子、烧砖，一趟一趟地往工地上拉……1986年，三层高的教学楼建好了，成了村里最高、最气派的建筑。不干则已，干就要干出个样子。用王胜的话来说，教学楼要“头10年属一流，20年随大流，30年不落后来！”而今，近30年过去了，眼前的西石河村教学楼仍然是村办小学中比较好的学校。现任小学校长李根群告诉我们，“十里八村的学生都来这里上学，从这里走出过几十个大学生，还有博士后呢！”

## 奉公为民一身正气

打造幸福村庄就不能落下一个人，尤其不能忘记对困难群体的关爱。村民王天德从小双目失明。王胜在外出时看到有盲人按摩的门诊和学校，就自己掏钱把王天德送到保定学习盲人按摩。学成回家后，王胜把村里的一间房子腾出来，让他开了盲人按摩门诊。

王胜和村干部还商量决定，逢年过节，按人口给各家各户发福利。过年时，除了大米或白面、糖块儿，60岁以上的老人，每人200元；59岁以下的每人160元。中秋节时，每人发1斤月饼，孤寡老人发2斤……“尽管村集体工程和百果庄园里的项目发展还很需要钱，今年村民福利也发了18万元。”西石河村副书记于洋小说。

王胜对群众倾其所有，唯独对自己苛刻。王胜任村党支部书记近40年，天天早出晚归，与家人难得吃上一顿团圆饭。一年到头，也就农历正月初一初二歇上两天，其他时间都在外奔跑或盯在工地上。

村民王成祥告诉记者，王胜很敬业也很节俭。“去石家庄办事，常住价位便宜的河北剧场招待所，10元一个床位；常吃的是拉面，连饺子都不舍得吃。”“一分钱，王胜都想掰开花！”渐渐地他的伙计们也都习惯了王的“抠”，也都知道王胜是为村里节省。

村里富了，而王胜自己家还是那阵寒酸。近40年来，西石河村建设过程中，经王胜亲手批出的钱物少说也有几千万元，给村集体留下上亿元资产，但他留给家人的仅仅是一座简朴的农家院落。

2014年2月20日，王胜离开了。在“廉洁奉公一身正气，甘洒热血勤政为民”的挽联下，西石河村全村村民前往守灵，甚至东石河、小杨庄、马河、仙人村等周边村庄的群众也自发前来为他送行。

## 中国梦·赶考行——柏坡寻访

# 奉献在一线的支教志愿者

本报记者 杨开新

河北省平山县下槐镇副镇长张国华，是来自中央编译局文献信息部的一名挂职干部，他还在10余公里外的西柏坡中学支教。作为到德国留过学的“海归”，张国华正在利用自己所学的知识，帮助学校建设一个小型的光伏发电科普基地，预计6月份就能建成。在施工过程中，火辣辣的太阳把他的皮肤晒得黝黑。

晒黑的是肤色，积淀的是收获。1998年，中共中央直属机关团工委开始向山西省临汾老区派出青年干部，开展每批为期1年的支教扶贫志愿服务。从第四批开始，将支教地点改为西柏坡老区，一直持续至今。

第十六批支教扶贫志愿服务队队长、国家新闻出版广电总局无线局干部张青松告诉记者，除了支教、扶贫以外，13名队员都在西柏坡周边的乡镇和单位进行挂职。为有充足的时间倾听社情民意，在每周课程总量不变的情况下，他们将上课时间进行调整，集中在一两天，其他时间都到基层一线去。

志愿服务队还挤出时间开展专题调研，10多年来形成上百篇调研报告，涉及农村基础设施改善、产业结构调整、教师队伍质量提升等方面，既为当地发展作出贡献，也加深了对基本国情的了解，增进了同群众的感情。

参加媒体采编人员西柏坡革命老区行的《国家电网报》记者李佩阳认为，为人民群众代言，就要这样同基层建立起密切的联系，只有把老百姓的事当成自己的事，才能干出实绩。

## 重庆巴南区：

# 树起善行榜 家风润万家

本报记者 吴陆牧

人邻居；村干部李庆平埋头苦干带领村民送走贫穷实现致富；热心出租车司机湛江多次冒着生命危险救人……

花溪街道党工委书记黄东柏告诉记者，该街道将每季度评选一次十大善行义举活动，每年再评选年度十大善举，“我们希望通过评选表彰老百姓身边的好人好事，带动感召更多的人去当好人、做好事，营造更加良好的社会氛围。”

不仅在花溪街道，巴南在全区层面对善行义举榜和传承家风方面进行了

积极探索。巴南区委书记李建春介绍，该区把善行义举榜的发布与家风家教建设结合起来，推动传统美德与社会主义核心价值观的贯通，加强与向美、向善、崇德、重义为基础的家风家教建设，营造爱物知恩、节用惜福的良好社会风尚。

榜在身边议家风。巴南区广泛发布善行义举榜，并结合善行义举榜的发布，开展“善行义举在身边”、“家风是什么”大讨论活动，组织善行义举榜上人物、社区群众、专家学者结合善行义举，谈家规

家训、民风政风，引导和激励广大家庭在善行义举榜上人物的感召下，培育向善、向善善、崇德、重义的良好家风。

榜上有名立家训。巴南区区委、宣传部部长夏杨松介绍说，巴南区在城乡社区开展“榜上有名立家训”活动，以家庭或家族为单位，对家训进行整理，确立家训，在善行义举榜上发布优秀家训内容。在城乡社区、中小学校，开展写家训活动。鼓励将家训上墙或摆放在家中显眼处，教化家人，感染亲友。

